



# 文明城市我的家



## 贴心小服务 民生大情怀

### ——渭滨区志愿者服务赏花群众侧记

本报记者 谭逊 邓亚金



志愿者给老人倒水

这是游客满园的春色图，这是服务民生的和谐诗，这是社会文明的爱心曲……

市人民公园，十万朵郁金香竞相绽放；市植物园，富贵牡丹争奇斗艳。群众纷至沓来观赏赏花，一时间，两园成了花的世界、人的海洋。

如何让赏花群众玩得开心、玩得舒心？4月19日，记者在渭滨区采访，深深为区上服务大民生、创建文明城的温馨做法点赞——这是真正把人民放在了心中最高的位置！

#### 免费停车 变堵心为舒心

“你看，区政府和互联网产业园前面及周围停车场的500多个车位都可

以免免费停车，让去人民公园赏花的群众不为停车堵心。”渭滨区委宣传部的同志指着停车场一排排停放整齐的车辆说。

记者在市人民公园九龙广场前看到，这里摆着一块游园赏花停车示意图，市民根据现场志愿者和工作人员的引导，有序停车，缓解了停车难的问题。渭滨区政府在双休日、节假日期间开放政府周边停车场，将区行政中心南广场向群众开放，一共500多个车位，极大地方便了群众游园，并且安排安保人员现场指挥、疏导车辆有序停放，让群众停车不再难，堵心变舒心。

而在市植物园附近的三家企业院子及海棠路、

巨福路边，整整齐齐停满了赏花群众的车辆。据了解，市植物园周边有1000多个停车位供赏花群众停放车辆，在志愿者的热心引导下，既解决了停车难的问题，也让这里的交通变得畅通。

正在海棠路边停车的市民张清告诉记者，真没想到，渭滨区把停车难问题解决得这么好，真的是想群众之所想，应该点个赞！

#### 温馨呵护 变管理为服务

“您好，请问需要帮助吗？”

“这里可以为您提供开水、茶叶……”

志愿者一声声亲切的问候，让人如沐春风。

在市植物园和市人民公园入口处的便民服务点，每个游客都能感受到宝鸡这座城市的温度。

“我们平时上班太忙，只有周末有时间带着老人和孩子来公园游玩，有时确实会遇到一些棘手的问题，这些服务太暖心啦。”家住宝鸡高新区的市民刘平说。

记者在市人民公园和市植物园看到，多个地方设有便民服务点，提供纸杯、茶叶、奶粉、应急药品等，为赏花市民提供便利。

家住陈仓区的王女士说，还记得前几年来市人民公园观赏郁金香，每次都发愁停车，有时半小时都等不到一个车位。但这次来公园停车特别顺利，到处都可以看到志愿者的身影，感觉变化很大，非常贴心。

志愿者南怡祺说：“最近天气好，来植物园赏花的人特别多，游客有什么困难和疑问，我们都会详细解说、引导，为他们提供便利，我们心里也高兴。”

300多名志愿者，身穿马甲，手持小旗，在周日的艳阳下或指挥交通或服务游客，他们是赏花的引领员，他们是停车的指引员，他们是应急的服务员……他们以自己的志愿服务为宝鸡创文添彩、为民生服务添力、为人文渭滨添景。

“我们要把这种为民服务、引领文明的实践坚持下去，让每个人都能感受到创文的获得感和幸福感……”渭滨区相关负责人说。

(上接第一版)重大原始创新成果往往萌发于深厚的基础研究，产生于学科交叉领域，大学在这两方面具有天然优势。要保持对基础研究的持续投入，鼓励自由探索，敢于质疑现有理论，勇于开拓新的方向。

清华大学主楼二层，展示了学校近年来重点教学科研成果。习近平听取了关于增强自主创新能力、助力世界主要科学中心和创新高地建设、提高人文社会科学教育研究水平等情况介绍，对清华大学取得的成绩给予充分肯定。习近平指出，要坚持中国特色社会主义教育发展道路，充分发挥科研优势，增强学科设置的针对性，加强基础研究，加大自主创新力度，并从我国改革发展实践中提出新观点、构建新理论，努力构建中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。

在主楼二层大厅，习近平看望部分老教授、中青年骨干教师代表并同他们亲切交谈。习近平感谢在教学科研岗位上默默耕耘、辛勤奉献、作出突出贡献的老教师们，向老教授们表示敬意，勉励中青年教师继续在教书育人和科研创新上不断有新进步。他强调，清华大学秉持自强不息、厚德载物的校训，深化改革、加快创新，各项事业欣欣向荣，科研创新成果与国家发展需要丝丝相扣，展现了清华人的勇毅和担当。面向未来，清华大学要坚持把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展根基，把深化改革作为强大动力，把加强党的建设作为坚强保证，不忘初心、牢记使命，为党育人、为国育才，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献。

位于校园西北部的西体育馆，是清华早期四大建筑之一。在馆内篮球场，校篮球队运动员正在进行训练。习近平走进体育馆，同他们亲切交谈，并在体育荣誉室察看历史照片、实物展览，了解体育馆保护利用、学校继承发扬优良传统、开展体育教育等情况。习近平表示，重视体育是清华大学的光荣传统，希望同学们发扬好清华大学的优良学风和体育传统，坚持德智体美劳全面发展，努力成为祖国建设的栋梁之才。

11时20分许，习近平来到清华大学西体育馆后馆，出席师生代表座谈会。清华大学党委书记陈旭、校长邱勇、土木系教师聂建国、公管学院教师梅赐琪、工物系应届博士毕业生孙启明、人文学院二年级本科生李润凤分别发言。习近平认真听取他们的发言，现场气氛轻松、热烈。

最后，习近平发表了重要讲话。他指出，清华大学诞生于国家和民族危难之际，成长于国家和民族奋进之中，发展于国家和民族振兴之时。110年来，清华大学深深扎根中国大地，培育了爱国奉献、追求卓越的光荣传统，形成了又红又专、全面发展的教书育人特色，为国家、为民族、为人民培养了大批可堪大任的杰出英才。这是一代代清华人拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流的结果。

习近平指出，一个国家的教育体系需要有一流大学群体的有力支撑，一流大学

群体的水平和质量决定了高等教育体系的水平和质量。一流大学建设要坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，抓住历史机遇，紧扣时代脉搏，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局，把发展科技第一生产力、培养人才第一资源、增强创新第一动力更好结合起来，更好为改革开放和社会主义现代化建设服务。

习近平强调，追求一流是一个永无止境、不断超越的过程，要明确方向、突出重点。要培养一流人才方阵，建设一流大学，关键是要不断提高人才培养质量。要想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，抓住全面提高人才培养能力这个重点，坚持把立德树人作为根本任务，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。要构建一流大学体系。高等教育体系是一个有机整体，其内部各部分具有内在的相互依存关系。要用好学科交叉融合的“催化剂”，加强基础学科培养能力，打破学科专业壁垒，对现有学科专业体系进行调整升级，瞄准科技前沿和关键领域，推进理工科、新医科、新农科、新文科建设，加快培养紧缺人才。要提升原始创新能力。一流大学是基础研究的主力军和重大科技突破的策源地，要完善以健康学术生态为基础、以有效学术治理为保障、以产生一流学术成果和培养一流人才为目标的一流大学创新体系，勇于攻克“卡脖子”的关键核心技术，加强产学研深度融合，促进科技成果转化。要坚持开放合作。加强国际交流合作，主动搭建中外教育文化友好交往的合作平台，共同应对全球性挑战，促进人类共同福祉。

习近平指出，当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重

任。广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德，自觉树立和践行社会主义核心价值观，自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心，加强道德修养，明辨是非曲直，增强自我定力，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新，深刻把握把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。要实学实干，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业。

习近平强调，教师是教育工作的中坚力量，没有高水平的师资队伍，就很难培养出高水平的创新人才，也很难产生高水平的创新成果。大学教师对学生承担着传授知识、培养能力、塑造正确人生观的职责。教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人。要研究真问题，着眼世界学术前沿和国家重大需求，致力于解决实际问题，善于学习新知识、新技术、新理论。要坚定信念，始终同党和人民站在一起，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。

习近平离开学校时，操场上、道路旁站满了师生，大家纷纷向总书记问好，齐声高喊“总书记好”、“学长好”，高呼“祖国万岁”、“清华加油”，习近平满怀深情地同大家挥手致意，掌声、问候声在校园里久久回荡。

丁薛祥、孙春兰、陈希、蔡奇及中央和国家机关有关部门负责同志参加有关活动。

## 太白县第二季度重点项目集中开工

### 共18个项目 总投资28.6亿元

本报讯 4月19日，太白县举行2021年第二季度重点项目集中开工仪式。市委常委、副市长毕晓勇发布开工令。

本次集中开工的有18个重点项目，涉及文化、信息、交通、农业、环保等领域，总投资28.6亿元，年度投资6.97亿元，包括亿元以上项目8个、5000万元以上项目2个、2000万元以上项目3个。其中，启明经纬创新谷项目由陕西自然资源勘测规划设计院有限公司投资建设，总投资3.5亿元，占地47亩，主要建设文化产业园、规划设计大楼、

云计算中心、秦岭珍奇博览馆、秦岭会客厅等，是一个以“互联网+技术”为支撑的文化信息产业智慧园区。这些项目产业质态优、带动能力强、市场前景好，将为太白县域经济高质量发展注入强劲动能。

据了解，截至目前，太白县今年确定实施的112个续建新建重点项目已开工92个，开工率82.1%，比去年同期提高23个百分点，为历年最高。

市人大常委会副主任曹海芹、市政协副主席宋建国参加启动仪式。 本报记者 王怀宇



市委组织部干部在凤县革命纪念馆参观

## 在革命先辈战斗过的地方重温党史

(上接第一版)“习仲勋同志从13岁起从事革命工作，为党和人民的事业奋斗了76年。红色政权来之不易，新中国来之不易。作为年轻组工干部，我要把老一辈革命家的红色基因传承好，把老一辈革命家的精神融入工作、转化为动力，以新业绩、新形象、新担当，展示新作为。”在刘家大院，研究室负责人说。

#### 追忆革命历史

“1927年大革命失败后，大批共产党人惨遭杀害，国共分裂。按照中共八七会议精神，中共陕西省委号召共产党员到农村中去、到军队中去，开展兵运工作，策划组织兵变，建立红军，创建革命根据地。1930年2月，年仅16岁的习仲勋，不顾失去双亲的悲痛，受党组织委派，冒着深入敌营的危险，到长武县从事兵运工作……”

“……杨虎城部警备三旅二团一营是杂牌部队，军纪很差。为了将这支部队改造成人民的军队，习仲勋特别注意该营官兵与群众的关系，要求党员带头并教育士兵不打骂群众，不抢老百姓东西，帮老百姓收种庄稼，还替弱小的老百姓出恶气……”讲解员娓娓道来，把大家的思绪带回了风雨如晦、民不聊生的苦难年代。

武装起义逼三秦，发动武装起义、建立工农红军、开展兵运、亭口结义、长武待命、药王洞党委书记、凤县运筹帷幄、红色启迪……一幅幅历史照片，一件件革命文物，全面再现了发生在凤县的革命历史事件。大家紧随着讲解员的脚步边走边听，边看边思考，认真聆听发生在凤县的红色故事，怀着崇敬的心情重温了老一辈无产阶级革命家在凤县这片红色土地奋斗的点点滴滴。

在参观结束后，部机关干部感慨颇多，立足自身实际，分享了心得体会。“过去干革命，不仅工作条件艰苦，工作环境恶劣，还要冒着生命危险。作为组工干部，我更应从党史中汲取‘敢教日月换新天’的力量，不断把工作推向新的高度”“我感到作为新时代的共产党员，只有把个人理想融入党的建设、国家的建设、民族复兴中，才能发挥个人价值”“在今后的工作中，我要不待扬鞭自奋蹄，勇于担当、积极作为，立足工作岗位，扎实工作、积极奉献”“在今后的工作中，身为年轻干部的我们，要始终保持干劲、闯劲，开拓创新，接续奋斗，苦干实干”……

#### 赓续红色血脉

红色历史，既是鲜活的历史，也是生动的教材。

“吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓；得一官不荣，失一官不辱，勿说一官

无用，地方全靠一官。”走进革命纪念馆右侧的廉政教育基地接受官德文化和廉政警示教育，门口一副寓意深刻的对联引人深思，折射出古代社会对执政者的官德渴求。大家边议边学，廉政教育入脑入心。

在红光沟航天六院旧址，大家现场感受航天人如何在简陋的环境下攻坚克难，“献了青春献终身，献了终身献子孙”，创造了中国航天史上一个又一个奇迹。大家参观了回收的长约20米、直径2米的CZ-3B火箭助推器和整流罩，上世纪60年代老一辈科学家使用过的天平、液体燃油发动机和手写的操作流程，为航天人的无私奉献、隐姓埋名、脚踏实地、精益求精、没有条件创造条件工作的精神所震撼。

“航天精神让我非常敬佩、感动，备受鼓舞。作为新时代的组工干部，责任重大、使命光荣，我们要好好学习发扬这种精神，恪尽职守、努力工作、甘于奉献，为全市的高质量发展贡献自己的一分力量。”组织三科一位干部说。

在凤县工人纪念馆，大家通过参观，了解工合组织的历史脉络、工合工场场景及党和国家领导人对中国工合的关怀等，体悟“努力干一起干”的工合精神。

“在抗战最艰难的岁月，工合组织凝聚了各方力量，为抗战作出了巨大贡献。作为一个土生土长的凤县人，从小在工合精神的滋养下长大。我要把‘努力干一起干’的精神带到工作中去，积极进取，团结奋进，不辱使命，不负韶华。”研究室干部小曾说。

在宝成铁路文化体验馆，大家深刻感受老一辈中国建设者不怕苦不怕累、战天斗地的豪情壮志。筑路工人顶风冒雪、风餐露宿，在崇山峻岭中、急流险滩上逢山开路遇水架桥，使用钢钎、大锤、铁锹等原始工具，人抬肩挑苦战三年多建成669公里的宝成铁路，结束了千百年“蜀道难”的历史。

“作家杜鹏程在《夜走灵官峡》里描述一个小男孩坚守‘岗位’照顾妹妹的故事，让我感触很深。每个人都有自己的职责，必须坚守自己的岗位。我作为一名从事公务员工作的党员干部，也要时时刻刻牢记岗位职责，立足本职工作，履职尽责，在公务员招录、遴选中，认真为各级机关招录优秀大学毕业生，为宝鸡的高质量发展提供坚强的人才保障。”公务员二科负责人说。

据了解，市委组织部将以这次现场教学为契机，在抓好机关党史学习的同时，除在《宝鸡先锋》开设“学党史 守初心”等专栏外，将充分利用好全市红色资源，把红色资源现场教学纳入全市各级干部教育培训课程，助推全市党史学习教育取得更大成效。